

趣谈被忽略误解的问题(上)



你有几个鼻孔?

2个 4个 6个

4个。2个你能看见,2个你看不见。

这一发现来自对鱼类如何呼吸的观察。鱼类从水中获得氧气。它们大多数都有两对鼻孔,朝前的一对进水,后面的一对排水。问题是,假如说人类是由鱼类进化而来的,那么另一对鼻孔到哪里去了呢?

答案为,人类这对鼻孔已经退化到了脑袋的内部,被称为“后鼻孔”。这对鼻孔与喉咙连接,可以使我们通过鼻子来呼吸。

为了做到这一点,这对“后鼻孔”必须要穿过牙齿向后移动。这听起来似乎不可思议,但是最近中国和瑞典的科学家发现,“原始肉鳍鱼肯氏鱼”(来自中国的距今3.95亿年前的鱼)的这种呼吸功能已经进化了一半。这种鱼类的前牙之间有两个类似于鼻孔的洞孔。

这种鱼类是陆地动物的原始祖先,它既能在空气中呼吸,也能在水中呼吸。它的一对鼻孔可以使其栖息在浅水中觅食,而另一对鼻孔就像鳄鱼那样露在水面之上。

在人类胎儿早期的牙齿中间也能看到类似的豁口。如果豁口连接不

《趣谈——200个人们普遍忽略的问题》去年第四季度曾连续10周雄居英国亚马逊畅销书排行榜总榜榜首。这本书类似于我国的《十万个为什么》,但更有趣。有趣在于书中的知识与人们每天可能遇到的问题密切相关,但是答案却往往出乎意料。本版精选其中8个问题。本书由王张华、李鉴、杨宇、吴文忠、沈美云、陈杰翻译,广西科学技术出版社2007年8月出版。

◆ [英]约翰·劳埃德 约翰·米奇森

上,就变成了腭裂。看来,一个古老鱼类化石解释了人类古代的两个谜。

顺便说一下,关于鼻孔的最新研究结果表明,我们可以用两个外部鼻孔来探测不同的味道,还能根据吸进空气的多少来创造出一种立体声的鼻音。

人死之后手指甲和头发还能长多久?

3天 7天 不会再长

“人死之后头发和手指甲还要继续三天,然后就逐渐停止了。”这是已故的乔尼·卡森的著名台词之一。

但是,人死之后头发和手指甲根本不会再长。这完全是个假象——人死的时候,尸体脱水,皮肤变紧,因而出现一种头发和手指甲还在长的假象。

这种想法很有可能出自雷马克的小说《西线无战事》。书中的叙述人保罗·鲍漠谈到他死去的朋友凯莫里奇时说:“凯莫里奇死后很久,可是他的指甲似乎还继续在长,就像地窖里细细的植物一样。这个情形就发生在我眼前。正在腐烂的头颅上头发也在疯长,就像良田里的野草一样不停地长……”

尽管如此,人死之后身体里还会发生很多的活动:你的身体里绝

对会充满了各种生命。细菌、甲虫、螨虫、蛆虫将会来一顿大餐,从而加速尸体腐烂分解的过程。

人尸体中最热情的客人之一就是驼背的“棺材蝇”。这种蝇一生都生活在地下的尸体里。棺材蝇尤其喜爱人类的尸体。它们挖地三尺去寻找下葬的棺材,这种情况屡见不鲜。20世纪30年代,一艘巴西的货轮给美国带入了一种火蚁,致使美国西南部火蚁成灾。为了控制灾情,最新式的一种方法是让棺材蝇来消灭火蚁。棺材蝇将卵产在火蚁的头上。它的幼虫在火蚁的头里摄取营养,几天之后钻出来成为成虫。

九条命的猫从哪一层楼跳下不会死?

3层楼 5层楼 7层楼以上

其实,在7层楼以上,猫从多高的地方扔下已经不重要了——只要提供给它足够的氧气。

和其他许多小动物一样,猫也有一个非致命临界速度,大约是每小时100千米。猫在空中放松后,可调整自己的身形,并展开身体,像降落伞一样“飘”至地面。

临界速度就是物体自由下落过程中,空气阻力等于自身重力时的速度,这时,加速度为零。人的非致

命临界速度为每小时195千米,要达到这个速度,人需从550米的高处落下。

历史上曾有不少猫从30层楼或者更高的地方落下而无太大伤害的记录。据称,一只被人故意从244米高空的塞斯纳飞机上扔下的小猫,竟也奇迹般生还下来。

在1987年美国兽医学会的期刊上,曾有一篇论文对纽约132例猫被人从高楼扔下的事件进行了研究,这里扔下的平均楼层为5.5层。其中,有90%的猫得以生还,但大部分受到了严重的外伤。结果显示:7楼以下,猫被扔下的楼层越高,猫受到的伤害越大;7楼以上,猫受伤的概率大大减少,换句话说就是,猫被扔下的高度越高,生还的机会越大,受的伤害越少。

世界上最著名的“自由落体”事件要数1972年维斯那·乌洛维克那次了,当时恐怖分子炸毁了她乘坐的飞机,身不由己的她从10600米的高空跳下。另一较著名事件发生在英国皇家空军的尼古拉斯·艾莱克梅德身上,当时担任炮手的他,在飞机失火后,不得不从5800米的高空跳下。

乌洛维克双腿严重受伤,脊柱也受到伤害,但她是最幸存者,这要感谢她的座椅和她身后的盥洗室——它们帮她承受了不少冲击。

尼古拉斯跌落过程中,先被一棵松树挡了下,后又落到了一个大雪堆上,因此奇迹般毫发无损,救援人员发现他时,他还坐在雪堆上悠闲地抽烟呢。

我们仅仅使用了我们大脑的10%?

很遗憾,只是1%或3%而已。

人们常说我们只使用我们大脑

10%的部分。这种说法通常导致人们讨论假如我们能够驾驭另外的90%,我们会取得什么样的成就。

事实上,人类的全部大脑在某一时刻都是被全部使用的。此外,纽约大学神经科学中心的彼得·伦尼最近发表一篇论文指出,最理想的是,大脑在任何特定时刻所激活的神经都不能超过3%,否则,当每根神经被激活之后,所需将其“回位”的能量就会多得让大脑难以处理。

中枢神经系统包括大脑和脊髓,并且由两种细胞组成:神经元和神经胶质。神经元是基本的信息处理器,接受输入的信息并在相互之间输出信息。输入的新系统通过神经元分叉似的细胞质的细丝进入,输出的新系统通过电缆似的神经突起的纤维离开。

每个神经元可能有多达一万个细胞质的细丝,但是却只有一个神经突。神经突的长度可能是神经元微小细胞体的数千倍。

神经键是神经突和细胞质细丝间的汇合点,通过这些汇合点,电脉冲转换成化学信号。神经键如同开关一样,将神经元连接在一起,并将大脑组成一个网络。神经胶质细胞提供大脑的结构框架,管理神经元并提供类似家政管理的功能,在神经元死亡之后除去废弃物。大脑中神经胶质的数量是神经元的50倍。

在一个人的大脑里有多达2000亿个神经元。如果把神经元并排摊开,可能占地25000平方米——相当于4个足球场那么大。

信息在大脑里能够交换的方式的数量甚至多于宇宙中原子的数量。有如此令人惊讶的潜力,我们不管使用大脑中的多少部分,很显然,我们都能够做得更好。

上海美女“甲”天下,我们一块看!

国际服装潮流 新民Bella 缤纷乐趣·源于分享

每周四倾城上市 仅售1块

www.xmbella.cn

